
弘扬优秀传统文化 涵养核心价值观

中共无锡市委宣传部课题组

中华优秀传统文化是社会主义核心价值观的重要思想源泉。培育践行社会主义核心价值观必须立足于中华优秀传统文化，不断吸取中华优秀传统文化的精神滋养，才会有深厚的文化根基和充足的精神血脉，才能凝聚社会共识，促进社会认同，打造共同精神家园。无锡具有丰富的优秀传统文化资源，如源远流长的吴文化、特色鲜明的工商文化、浩然正气的东林文化、积淀深厚的祠堂文化和传统的家风家训文化等，其内容丰富，形象鲜明，历久弥新，至今仍在演绎它的精彩，成为无锡人共有的精神家园，对于推进社会主义核心价值观建设具有无可替代的独特价值。

一、萃取无锡优秀传统文化的内在精华

优秀传统文化是我们民族的“根”和“魂”，如果抛弃传统、丢掉根本，就等于割断了自己的精神命脉。要加强对无锡优秀传统文化及其思想价值的挖掘、梳理，发挥无锡优秀传统文化怡情养志、涵育文明的重要作用，促进优秀传统文化与社会主义先进文化相贯通，实现优秀传统文化中蕴含的价值理念和文化精神与社会主义核心价值观的有机融合。

有着3000多年历史的吴文化，以海纳百川的包容性、脚踏实地的务实性和吃苦耐劳的坚韧性，形成了丰厚的文化积淀和具有本地特色的人文精神，是中华文化大家园的瑰宝。泰伯三让天下的道德胸怀，展示了中华文明谦让、尚和的价值追求，是吴文化的精髓，其在历史文化的演变和发展中凝结成开拓创新、尚文重教、崇工善商、精细婉约等文化特征，为吴地的繁荣发展、生生不息提供了强大的精神支撑，也为社会主义核心价值观提供了大量丰富鲜活的精神文化质料，成为涵养社会主义核心价值观的重要源泉。

无锡工商文化蕴含着丰富的经济社会发展的人文特质，更具有浓重的区域文化色彩和独特的文化内涵。无锡工商文化奉守诚信，逐利而不忘义，宣扬“信义经商”，“重名犹过于重利”，坚持“以义取财”“不苛取”的道德界限，反对投机经营。无锡工商文化的求实精神、创新精神、爱国精神、公益精神等，锡商们儒雅谦和、公平诚信、精明务实、开放创新的气质，“造福桑梓”百姓、注重回报社会的优秀品质，这些都是和社会主义核心价值观的基本要求相契合的，值得在今天发扬光大。

东林文化继承了儒家传统政治思想中最有价值的内容。在讲学中，东林学人往往触及社会现实问题，议论如何改变政治腐败、民不聊生的状况，他们心怀天下苍生，主张志在世道，躬行实践，反对空发议论，脱离实际，并发展成为言必证实，言必切理，重实践重实证的一代学术新风。他们要求廉正奉公，振兴吏治，开放言路，不避危险，坚决反对恶势力，要求澄清吏治，改革弊政，为民请命。东林文化的价值在于弘扬了士人百折不挠的品质气节和民族精神，是中华民族优良传统中的瑰宝，而且在本质上契合了社会主义核心价值观的要求。

挖掘、保护和弘扬无锡优秀传统文化，有利于增强人们爱国爱乡情感，弘扬社会正能量，涵养滋润当代无锡人精神世界，增强社会主义核心价值观的文化感染力，成为推动全社会形成奋发向上的精神力量和团结和睦的精神纽带。

二、加强对无锡优秀传统文化的现代改造

习近平总书记强调指出：“对历史文化特别是先人传承下来的价值理念和道德规范，要坚持古为今用、推陈出新，有鉴别地加以对待，有扬弃地予以继承。”无锡优秀传统文化不可避免具有某些历史局限性，不尽契合社会主义核心价值观的要求，不能简单拿来就用，照抄照搬，更不能厚古薄今，以古非今。必须根据时代的发展变化，坚持“古为今用、推陈出新、取其精

华、去其糟粕”的方针，结合新的实践和时代要求进行正确取舍，将其中积极的、进步的、精华的元素予以诠释、转化和改铸，实现无锡优秀传统文化的创造性转化、创新性发展，赋予传统文化以新的时代价值，使其能够成为适合现代社会发展要求的新思想、新理念，为践行社会主义核心价值观提供充足的精神动力。

无锡祠堂文化弘扬“崇德报功，风励忠节”纪念精忠报国之臣的爱国精神；宣扬“持躬正直”、“奉职公忠”的效国利民精神，以及忠义、孝悌、贞节等忠、孝、节、义思想，包含有一定的封建主义色彩，要使之在社会主义核心价值观建设中发挥作用，就必须根据时代的发展变化，对其封建道德观进行批判和剔除。而对其所包含的积极向上的精神，用现代的思想诠释，对于加强道德修养、践行社会主义荣辱观仍然具有重要的借鉴作用。

传统家训家风文化作为中华民族传统文化的重要组成部分，正俗教化，规矩行为，整肃家风，弘扬不朽。但其中也有一些内容和社会主义核心价值观是相悖离和不适应的，如有些包含封建专制、家长独裁、男尊女卑的价值观念，则与社会主义核心价值观倡导的自由、平等、民主、法治等理念大相径庭，应该清理剔除。而有关立志、勉学、修身养性、待人接物的训诫和爱家、爱族、爱国的思想，如敬长辈、孝父母、友兄弟、尊师长、睦近邻、崇简朴、恤孤寡、戒淫逸、戒奢侈、禁赌博等伦理规范，将其改造为现代尚德尊贤文明思想，将它纳入社会主义核心价值观，可培育人们彼此尊重、相互理解的友爱精神，形成相互友善的人际关系，营造和谐的社会环境。

三、实现与社会主义核心价值观的有机融合

挖掘无锡优秀传统文化与社会主义核心价值观相通相融的精神内核，要联系历史、演绎嬗变，溯本逐源、找准节点，理清脉络、强化认同，糅合延展、推陈出新，实现核心价值观培育与弘扬传统文化的融合。

无锡工商文化孕育出“敢创人先、坚韧刚毅、崇德厚生、实业报国”的锡商精神，激励着一代又一代锡商开拓奋进。传承其精益求精、勇创一流、追求卓越的基因，体验其面向未来、艰苦创业、自主创业、不断创新的价值追求。东林学派主张工商皆本、惠商恤民、经世致用、义利双行，结合时代要求加以延伸阐发，不难发现其新的时代价值。他们注重社会研究，提倡实际学问，关心国事，扶持世道，洋溢着一种以天下为己任的爱国精神和深沉的忧国忧民的责任意识，在他们身上集中体现了无锡人在追求人生价值方面所孕育的文化基因。无锡优秀传统家训家风，在生活方式上倡导“勤俭”，反对懒惰；在为人处世上重视“行善”；在品德修养上强调“慎独”；在秩序建设上，注重孝悌忠信、和睦相处；在为官上，提倡清正廉洁，摒弃贪赃枉法。其“勤俭清廉、尊老爱幼、友邻和睦、诚实守信、宽厚待人、与人为善、勤学上进、报效国家”等核心内容蕴藏了人们崇德向善的道德意愿和积极价值追求，与社会主义核心价值观内在一致，对于涵养道德性情、行为方式和生活方式具有积极作用。

四、推进无锡优秀传统文化的当代发展

立足于中国特色社会主义建设与中华民族伟大复兴的实践需要与时代要求，不仅要把本已有之的无锡文化精神转化为能在当代起作用的鲜活因素，而且要在此基础上，进一步推进无锡优秀传统文化的当代发展。改革开放以来，丰厚的优秀传统文化底蕴使无锡在农村改革中率先发展乡镇企业，形成了“踏遍千山万水、吃尽千辛万苦、说尽千言万语、历经千难万险”的“四千四万”创业精神，创造了“苏南模式”和“新苏南模式”的辉煌，实现了无锡经济社会发展的巨大跨越。在无锡城市现代化发展中，以富于先天下开拓进取的吴文化精神为支撑，凝结出了“尚德务实、和谐奋进”的城市精神，促进了无锡经济社会的率先发展、创新发展和可持续发展。

当前，必须紧密结合无锡高水平全面建成小康社会实践，充分激活无锡优秀传统文化的机体作用，使无锡传统文化精髓与社会主义核心价值观相适应，彰显时代精神和城市精神。坚持以社会主义核心价值观为引领，要大力弘扬无锡优秀传统文

化，以奋发有为的精神状态，遇坡爬坎、滚石上山的顽强意志，一往无前的勇气锐气，不断谱写建设“强富美高”新无锡的新篇章。